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ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА 

 

Курс «Арт-терапія у подоланні психічної травми» розроблений для пі-

двищення кваліфікації психологів, педагогів, соціальних працівників, соціа-

льних педагогів, з подальшим використанням у практичній діяльності в сис-

темі освіти та соціальній сфері. 

Курс підвищення кваліфікації передбачає тренінгову форму роботи та 

спрямований на вивчення практичного аспекту арт-терапевтичної діяльності 

задля подолання наслідків психотравмуючих подій (зокрема застосування 

художньої творчості в психоконсультуванні та терапії психічної травми, тан-

цювально-рухового напряму арт-терапії, казкотерапії тощо). 

Українське суспільство зіштовхнулося з такими випробуваннями та со-

ціальними потрясіннями, яких не було в досвіді незалежності нашої країни: 

військові дії (антитерористична операція з використанням важкої зброї), вну-

трішні переселенці, перезавантаження політичної системи та люстрація всіх 

гілок влади, крах економічної системи, який призвів до різкого зростання 

безробіття та інших соціальних проблем. За таких обставин те, що відбува-

ється в нашій країні, зачіпає кожного її громадянина.  

Травма – це криза, яка руйнує звичні рамки життя так, що вони не під-

лягають відновленню. Колективна травма, яку зазнало суспільство, характе-

ризується тим, що травматична подія зачіпає всіх, усе суспільство. Ці травми 

актуалізують і травми власного досвіду, і травми сімейної історії, і травми 

народу.  

Через розвиток інформаційного суспільства травма підтримується за 

допомогою різних форм репрезентації, поширюється через ЗМІ, за допомо-

гою обговорення в інформаційному просторі соціальних мереж, промов пуб-

лічних осіб на політичній арені. Ми черпаємо інформацію щодо подій у сус-

пільстві в ЗМІ, шукаємо допомоги в соціальних мережах, контактуємо з рід-

ними, які знаходяться в інших місцях, містах і країнах, за допомогою мобіль-

ного телефону. Ми отримуємо від життя в інформаційному суспільстві як пе-

реваги – можливість завжди бути в курсі подій, оперативно передавати інфо-

рмацію та отримувати підтримку, згуртовуватися задля допомоги іншим, так 

маємо іноді й жахливі наслідки. Інформаційний вплив може призводити й до 

психічної травматизації. Медіа-травма – це психічна травма, що виникла під 

інтенсивним впливом медіа-засобів, медіа-повідомлень, медіа-контенту, як 

шкідлива для психіки реакція на емоційно значущу подію, що зачіпає значу-

щі сфери існування людини, і яка пов’язана із сильними, стресовими вплива-

ми на психіку, загрозою (чи така, що сприймається загрозливою, порушує ві-

дчуття безпеки) для життя.  

Саме тому зараз у психологічному просторі назріла гостра потреба в 

професійному науково-методичному забезпеченні викликів сьогодення щодо 

допомоги жертвам насильства, вимушеним переселенцям, постраждалим під 

час бойових дій, сім’ям загиблих тощо. І арт-терапія в цих випадках мало не 

єдиний метод допомоги особистості, тому що будь-яка травма відображаєть-

ся на тілесному, образному й емоційному рівнях. Когнітивний компонент не 
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включений в травматичній досвід, бо в момент гострих переживань високої 

інтенсивності в нашій психіці починають діяти потужні психічні захисти, 

людина діє на тваринному рівні з метою вижити.  

Задля подолання негативних наслідків психотравмуючих подій важли-

вим є звільнення та диференціація прихованих почуттів, переоцінка ситуації 

та себе, вихід в ресурс. Творча діяльність є засобом вільного самовираження і 

самопізнання, засобом зближення людей та передбачає атмосферу довіри, 

високої толерантності, уваги до внутрішнього світу людини; дозволяє дослі-

дити несвідомі процеси, вираження і актуалізацію латентних ідей і станів, 

соціальних ролей і тих форм поведінки, які знаходяться у «затиснутому» виді 

або слабо проявляються в повсякденному житті. Всі ці можливості надає са-

ме арт-терапія. Не менш важливою є така особливість арт-терапії як методу – 

її ресурсність. Неможливо подолати психічну травму без накопичення ресур-

сів. Арт-терапія завжди надає ресурс, тому що апелює до творчого компонен-

та психіки, ініціює пошук можливостей самозцілення, залучення внутрішніх 

ресурсів людини.  

Курс підвищення кваліфікації розкриває основні уявлення про психічну 

травму, її види, прояви, наслідки, ретравматизацію, шокову травму та основ-

ні підходи до розуміння переживання втрати, основні напрямки психотерапе-

втичної допомоги у подоланні психічної травми через посттравматичний ро-

звиток та зростання, методологію роботи з важкою втратою. Окремі розділи 

курсу присвячено особливостям спілкування через творчу художню діяль-

ність та сприймання невербальної інформації, що є важливим для професій-

ної діяльності психолога, що працює з людьми, які зазнали психічної травми. 

Курс містить загальні поняття арт-терапії та, зокрема, особливості арт-терапії 

у роботі з травмою через вивільнення затиснутих сильних почуттів, роботу з 

тілом; розглянуто роботу з різними видами психічних травм у дітей; арт-

терапевтичні стратегії роботи з дитячими страхами; ресурси подолання пси-

хічної травми в медіаосвіті. 

Специфічною особливістю підготовки кваліфікованого спеціаліста зад-

ля допомоги у подоланні психічної травми є те, що він повинен мати глибокі 

теоретичні знання та водночас вміти використовувати різні методи, техніки, 

вправи тощо практичного характеру. Одним із важливих компонентів профе-

сіоналізму є вирішення індивідуально-особистісної проблематики та форму-

вання професійної свідомості задля запобігання професійному вигорянню. 

Основна мета курсу: отримання практичного досвіду допомоги у подо-

ланні психічної травми методами арт-терапії та розкрити і розвинути особис-

тісний потенціал учасників курсу підвищення кваліфікації.  

Під час реалізації головної мети мають місце також процеси самопі-

знання та особистісного розвитку. Відбувається покращення психологічного 

самопочуття завдяки усвідомленню власних особливостей та мови тіла та ро-

звиток навичок самоспостереження та самовираження, управління власним 

психологічним станом. 
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Основні завдання курсу підвищення кваліфікації: 

 Набути досвіду практичного застосування різноманітної творчої пси-

хотерапевтичної діяльності в групі з метою подолання наслідків психотрав-

муючих подій. 

 Розвинути уміння інтерпретувати, прогнозувати, корегувати поведін-

ку іншої людини, спираючись на невербальні компоненти людського існу-

вання та результати арт-діяльності. 

 Розвинути емпатію, саморефлексію, сформувати професійну свідо-

мість та здібності до комунікації, як складову професійно важливих соціаль-

но-когнітивних та комунікативних умінь. 

 Розвинути творчий підхід до вирішення професійних завдань.  

 Покращити суб’єктивне самопочуття й укріпити психічне здоров’я 

задля запобіганню професійному вигорянню.   

 

Попередні вимоги до знань та вмінь:   
Слухачі повинні знати: обов’язковою вимогою є наявність знань з ку-

рсів „Психологія особистості”, „Вікова психологія”, „Основи психотерапії”, 

„Соціально-психологічний тренінг”. Бажано також, щоб слухачі мали базові 

знання з патопсихології, медичної психології, психології девіантної поведін-

ки. Вони повинні володіти базовими поняттями курсу з психотерапії, знати 

методичні настанови щодо концептуального, ціннісного та процесуального 

аспектів надання психологічної допомоги: механізми, що зумовлюють тера-

певтичний ефект; особливості формування та функціонування особистості в 

кризових ситуаціях; мати уявлення про альтернативні методи психокорекції 

та психопрофілактики станів ще не хворих людей різних вікових категорій; 

знати перші ознаки погіршення психосоматичного стану здоров’я. 

Слухачі повинні володіти: психотехнологіями організації та ведення 

психотерапевтичного діалогу і консультативної сесії; практичними вміннями 

щодо надання людині психологічної допомоги в кризових ситуаціях її життя; 

методиками, що спрямовані на подолання психічної травми та управління не-

гативними емоційними станами 

Слухачі повинні мати, як мінімум, один рік досвіду роботи у відповід-

ному професійному контексті (наприклад, в сфері медичних, освітніх і соціа-

льних послуг) або його еквівалент.  

З метою поглиблення й закріплення знань в програмі, крім програмного 

матеріалу дисципліни, передбачено завдання для самостійної роботи та конт-

рольні питання. 

Навчальна програма розрахована на 72 години, включаючи самостійну 

роботу. 

Після завершення курсу слухачі мають такі знання та вміння: 

 знати: зміст основних понять арт-терапії та уявлень щодо психоте-

рапевтичних факторів в арт-терапії, основні методи арт-терапевтичної діяль-

ності, механізми, що викликають терапевтичний ефект; методи арт-терапії, 

що спрямовані на подолання психічної травми та допомоги особистості у ро-
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звитку навичок саморегуляції емоційним станами; методи арт-терапії в робо-

ті з психосоматикою, особливості роботи з різними категоріями клієнтів. 

 вміти: аналізувати результати творчої діяльності (власні та інших 

людей), творчо підходити до рішення психологічних проблем, використову-

ючи різні види арт-діяльності; усвідомлювати невербальні компоненти спіл-

кування; усвідомлювати та долати власні тенденції до інтерпретаційних ви-

кривлень; використовувати різні способи самовираження; управляти власни-

ми психологічними станами: усвідомлювати почуття при малих ступенях їх-

ньої інтенсивності та вербалізувати їхній зміст; співвідносити актуальний 

психологічний стан з більш широким життєвим контекстом. 
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II. НАВЧАЛЬНО-ТЕМАТИЧНИЙ ПЛАН 

Курс підвищення кваліфікації  

«Арт-терапія у подоланні психічної травми» 

 

 

Назва теми, розділу 

Серед них: 
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Розділ 1. Основні уявлення про 

психічну травму 

6   2 8 

Тема 1. Основні підходи до розу-

міння психічної травми 

2   2 4 

Тема 2. Наукові уявлення щодо пе-

реживання втрати.  

2    2 

Тема 3. Психотерапевтична допомо-

га у подоланні пс 

ихічної травми.  

2    4 

Розділ 2. Введення в теорію арт-

терапії. 

8 2  2 12 

Тема 4. Основні поняття арт-терапії.  2 2   4 

Тема 5. Історія арт-терапії.  1   2 1 

Тема 6. Діагностичний потенціал 

арт-терапевтичних технік і інтерп-

ретація в арт-терапії.  

3    4 

Тема 7. Простір арт-терапевтичного 

процесу.  

1    1 

Тема 8. Роль та функції арт-

терапевта в подоланні наслідків 

психотравмуючих подій. 

1    2 

Розділ 3. Особливості арт-терапії 

у роботі з травмою. 

16 26   42 

Тема 9. Арт-терапія в роботі з на-

строями, відчуттями, почуттями.  

2 4   6 

Тема 10. Арт-терапевтична робота з 

травмами раннього дитинства. 

2 4   6 

Тема 11. Психотерапевтичні мож-

ливості роботи з тілом.  

2 5  3 10 

Тема 12. Психологічні межі: визна-

ченість границь тіла та простору. 

1 2  1 4 

Тема 13. Особливості роботи із пе-

реживанням важкої втрати в арт-

2 4   6 
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терапії. 

Тема 14. Особливості використання 

арт-терапії в роботі з учасниками 

бойових дій. 

4 2   6 

Тема 15. Ресурс у роботі з шоковою 

травмою. 

2 2   4 

Розділ 4. Арт-терапевтичні ресур-

си подолання психічної травми в 

медіаосвіті. 

2 4   6 

Тема 16. Інтеграція арт-

терапевтичних та медіаосвітніх тех-

нологій у подоланні психічної трав-

ми. 

2 4   6 

Розділ 5. Арт-терапія як засіб по-

долання психічних травм у дітей 

та підлітків. 

2 8   10 

Тема 17. Особливості роботи з пси-

хічними травмами у дітей.  

2 8   10 

 74 4 78 
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ЗМІСТ ПРОГРАМИ ЗА ТЕМАМИ 

 

Розділ 1. Основні уявлення про психічну травму 

 

Тема 1. Основні підходи до розуміння психічної травми.  

Психічна травма: поняття, види, прояви, наслідки. Шокова травма. Колекти-

вна травма. Посттравматичний стресовий синдром та арт-терапевтичні мето-

ди його подолання. 

Тема 2. Наукові уявлення щодо переживання втрати.  

Основні підходи до розуміння переживання втрати. Методологія роботи із 

важкою втратою. 

Тема 3. Психотерапевтична допомога у подоланні психічної травми.  

Травма як ресурс. Посттравматичний розвиток особистості. Умови рет-

равматизації. Стадії подолання психічної травми. Психологічні особливості 

клієнтів, що перебувають у кризовому стані. Шляхи подолання колективної 

психічної травми.  

Завдання для самостійної роботи (2 год.):  

1. Порівняти за обраними критеріями різні підходи до розуміння пси-

хічної травми. 

Література: [1, 2, 5, 6, 13, 26, 38-39, 48, 52, 53, 65, 69, 79-81, 87, 91, 99, 

103]. 

1. Контрольні запитання: 

1. Дайте визначення психічній травмі.  

2. Визначте відмінності між психологічною і психічною травмою та 

стресом.  

3. Визначте поняття «дистрес» та «еустрес». 

4. Перерахуйте події, що можуть призводити до психічних травм. 

5. Назвіть можливі наслідки психічної травми. 

6. Запропонуйте будь-яку класифікацію психічних травм. 

7. Визначте, які події та ситуації спричиняють шокову травму. 

8. Перерахуйте види глобальної травми високої інтенсивності 

9. Назвіть чотири компоненти формування ядра травми  

10. Що таке іммобілізація? 

11. Дайте визначення колективній травмі.  

12. Назвіть етапи подолання психічної травми. 

13. Визначте поняття посттравматичного зростання або розвитку. 

14. Назвіть три напрями позитивних змін, що відбуваються завдяки 

життєвим кризам. 

15. Що таке ретравматизація? 

16. Опішить стратегію психотерапевтичної допомоги з подолання 

психічної травми.  

17. Визначить небезпеки в роботі психолога, який працює з людьми, 

які отримали психічну травму. 

18. Охарактеризуйте основі підходи до розуміння переживання важ-

кої втрати.  
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19. Порівняйте Модель подвійного процесу та Модель реконструкції 

смислів. 

 

 

Розділ 2.  Введення в теорію арт-терапії.  

Тема 4. Основні поняття арт-терапії.  

Арт-терапія в системі терапії мистецтвом. Арт-терапія та образотворча дія-

льність. Види арт-терапії. Зображувальна діяльність. Психотерапевтичний 

театр, музикотерапія. Казкотерапія. Танцювально-руховий напрямок.  

Тема 5. Історія арт-терапії.  

Школи сучасної арт-терапії: психоаналітична, психодинамічна, гуманістична, 

екзистенціальна, трансперсональна. Механізми образотворчої діяльності. Га-

лузі застосування арт-терапії та її обмеження. 

Тема 6. Діагностичний потенціал арт-терапевтичних технік і інтерп-

ретація в арт-терапії.  

Межі арт-терапевтичної діагностики. Проективний малюнок і арт-терапія. 

Символ, малюнок, колір. Природа та функції символу. Символіка лінії. Сим-

воліка кольору. 

Тема 7. Простір арт-терапевтичного процесу.  

Арт-терапевтичний кабінет та його оснащення. Види арт-терапевтичної ро-

боти: індивідуальна арт-терапія, закрита аналітична група, студійна відкрита 

група, тематично орієнтована група. Етапи арт-терапевтичної сесії. Способи 

реєстрації й оцінки арт-терапевтичної роботи. 

Тема 8. Роль та функції арт-терапевта в подоланні наслідків психот-

равмуючих подій. 

Переваги та ризики застосування арт-терапії в освіті та соціальній сфері. Те-

рапевтичні стосунки: перенос та контр-перенос. Опори та захисні механізми. 

Функції й завдання арт-терапевта, що працює в соціальній сфері та освіті. 

Особистісні якості арт-терапевта, необхідність особистісної терапії як фактор 

кваліфікованості спеціаліста. Вимоги до фахової кваліфікації арт-терапевта. 

Недирективність стилю ведення арт-терапевтичної сесії. 

Завдання для самостійної роботи (2 год.):  

1. Вивчити етапи становлення арт-терапії як методу допомоги особис-

тості та шляхи її виникнення. 

Література: [1-4, 7-12, 15, 19, 24, 28, 31, 33-35, 43, 45-47, 50-51, 55, 61, 

64, 67, 72, 78, 82, 92, 96-98]. 

2. Контрольні запитання: 

1. Назвіть особливості арт-терапевтичного простору.  

2. Перерахуйте види арт-терапії та типи арт-терапевтичної роботи. 

3. Як здійснюється арт-терапевтична інтерпретація? 

4. Вкажіть діагностичні критерії в арт-терапії. 

5. У чому відмінності проективного малюнку й арт-терапії? 

6. Вкажіть спільне і відмінності образотворчої діяльності та арт-терапії? 

7. Визначить передумови виникнення арт-терапії як методу допомоги 
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особистості. 

8. Мета організації вербального зворотного зв’язку під час арт-терапії? 

9. Яка роль ведучого в організації обговорення отриманого досвіду? 

10. Які є способи перевірки власних проекцій щодо психологічного 

стану іншої людини. 

11. Назвіть функції й завдання арт-терапевта. 

12. Як можливо охарактеризувати стиль ведення арт-терапевтичної 

сесії. 

 

Розділ 3.  Особливості арт-терапії у роботі з травмою. 

Тема 9. Арт-терапія в роботі з настроями, відчуттями, почуттями.  

Методи виявлення та усвідомлення витиснутого афекту. Каракулі, мо-

нотипії. Вивільнення затиснутих сильних почуттів. Робота з пластичними 

тривимірними матеріалами. «Колірна» депривація та малювання руками. Ко-

льоротерапія: діалог з кольором. Медитативне малювання. Штрихування та 

розмазування. Драматерапевтичні можливості вивільнення затиснутих по-

чуттів.  

Тема 10. Арт-терапевтична робота с травмами раннього дитинства. 

Бодинамічний підхід до розуміння травм розвитку. Діагностика травм ран-

нього дитинства. Психотерапевтична робота з «ідеальною моделлю», з бо-

лем, з агресією.  

Тема 11. Психотерапевтичні можливості роботи з тілом.  

Метод «соматичного переживання» П. Левіна. Трансформація травматичних 

відчуттів, пробудження цілющих процесів. Відновлення відчуття цілісності. 

Контейнерування. Техніки заземлення та саморегуляції. Звук як можливість 

розвитку та інтеграції особистості. «Людина-оркестр» – робота з тілесним 

образом «Я» (ТОЯ). ТОЯ жертв насильства та методи подолання наслідків 

насильства. Психосоматика: симптом в арт-терапії. Результати арт-терапії: 

усвідомлення, катарсис, новий рівень соціального функціонування. 

Тема 12. Психологічні межі: визначеність границь тіла та простору. 

Межі тіла, особистісного простору. Обмеження: соціальні та особистісні сте-

реотипи. Особливості встановлення контакту клієнта, що зазнав психічної 

травми. Відповідальність, довіра, прийняття, емпатійність. Відновлення по-

рушених психологічних меж. 

Тема 13. Особливості роботи із переживанням важкої втрати в арт-

терапії. 

Розуміння індивідуальних наративів та фасилітації смислотворення через 

творчий пошук і роботу з метафорами в арт-терапії. Арт-терапевтичні методи 

фасилітації висловлення клієнтом, який переживає важку втрату, почуттів, 

пов’язаних з втратою. Створення «Книги пам’яті». Арт-терапевтичні методи 

роботи з клієнтами, які переживають важку втрату, напередодні річниць 

втрати. Стратегії полегшення переживання спонтанних проявів горя. Страте-

гії фасилітації перегляду клієнтом власної ідентичності. Арт-терапевтичні 

методи роботи з почуттям провини.  
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Тема 14. Особливості використання арт-терапії в роботі з учасни-

ками бойових дій.  

Правила виживання під час бойових дій та їх важливість в реабілітації 

бойової психологічної травми. Сім’я учасників бойових дій. Як повернутися 

з війни. Особливості використання арт-терапії в роботі з учасниками бойових 

дій. Досвід впровадження арт-терапії з військовослужбовцями-реабілітанта-

ми в співробітництві з Лаврськими художніми майстернями. 

Тема 15. Ресурс у роботі з шоковою травмою. 

Самоприйняття, вільне самовираження та ресурсні стани. Імпровізація як 

можливість особистісного розвитку. «Безпечне місце» та інші візуалізації. 

Протипоказання до застосування візуалізацій. Арт-терапевтичні матеріали 

для роботи з ресурсом. Психотерапевтичні можливості гриму. Можливості та 

ризики застосування драматерапії. Методи тілесно-орієнтованої психотерапії 

як засоби відновлення ресурсів. 

Завдання для самостійної роботи (4 год.):  

1. Спостерігати пози, рухи, емоційні прояви оточуючих на невербаль-

ному рівні. Дослідити власні рухові патерни. 

2. Усвідомлювати власні повсякденні «ритуальні» дії та «ритуальні» дії 

оточуючих. Відстежити власні тілесні патерни (особливості) під час встанов-

лення контактів. 

3. Дослідити власний м’язовий панцир. 

Література: [1, 4, 13-17, 27, 36-37, 42, 45-47, 53, 54, 59-65, 70-71, 75, 

80-84, 90, 95, 101-102]. 

3. Контрольні запитання: 

4. Назвіть арт-терапевтичні матеріали та методи, що застосовуються 

для подолання психічної травми. 

5.  Визначте переваги арт-терапевтичної роботи з наслідками психот-

равмуючих подій. 

6. Розкрити діагностичний та розвиваючий потенціал роботи з тілом. 

7. Назвати основні способи виразу емоційних станів. 

8. Довести доцільність напрацювання та розвитку тілесного лексично-

го матеріалу. 

9.  Дати психологічну характеристику тілесних патернів. 

10. Визначити техніки, що створюють  універсальні можливості для ті-

лесно-рухового усвідомлення, розвитку та інтеграції. 

11. Розкрити поняття «кордони тіла», «особистісний простір», «опори» 

та «базове заземлення». 

12. Запропонуйте вправи на розвиток усталеності. 

13.  Які фізичні вправи є корисними для роботи з агресією? 

14.  Визначте механізми накопичення тілесної напруги. 

15.  Які техніки доцільно використовувати для усвідомлення кордонів 

тіла та особистісного простору?  

16.  Які техніки доцільно використовувати при наявності астенії? 

17.  Які вправи можна запропонувати при роботі зі страхами та недові-

рою? 
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18. Які переваги застосування арт-терапії в роботі з почуттями (прови-

ни, гніву, образи, болю) на відміну від інших методів? 

19. Назвіть можливості застосування арт-терапії в роботі з почуттями. 

20. В чому полягають особливості медитативного малювання. 

21. В яких випадках використовується навмисне штрихування? 

22. Коли треба пропонувати розмазування як вид роботи із матеріала-

ми? 

23. Які є методи виявлення та усвідомлення витиснутого афекту? 

24. Які матеріали є адекватними для використання в роботі з агресією? 

25. В чому відмінності різних пластичних матеріалів в роботі з психіч-

ною травмою? 

26. Як співвідносяться арт-терапія і спрямована уява? 

27. Які є арт-експрес-методи зняття болю? 

28. Робота с кольором: особливості кольоротерапії, можливості, пока-

зання, критерії успішності. 

29.  В яких випадках застосовуються техніки малювання каракуль? 

30. Особливості та обмеження застосування гриму. Визначте методичні 

засади застосування маски. 

31. Які є автопортретні техніки в арт-терапії? 

32. Симптом в арт-терапії: робота з психосоматичними розладами. 

33.  Як відбувається катарсис в арт-терапевтичному процесі. Дії арт-

терапевта. 

34.  Особливості застосування різних матеріалів в роботі з психосома-

тикою. 

35. Які матеріали найбільш придатні для роботи з ресурсом? 

36. Що таке «безпечне місце» і як його створити? 

37. Наведіть приклади візуалізацій, спрямованих навідновлення ресур-

су. 

38. Розкрийте можливості «роботи з тілом» як засобу пошуку ресурсу. 

39. Особливості арт-терапії учасників бойових дій. 

40. Техніки арт-терапії для використання з учасниками бойових дій. 

41. Особливості роботи з сім’ями тих, хто постраждав в бойових діях. 

 

Розділ 4.  Арт-терапевтичні ресурси подолання психічної травми 

в медіаосвіті. 

Тема 16. Інтеграція арт-терапевтичних та медіаосвітніх техноло-

гій у подоланні психічної травми. 

Медіатравма в сучасному інформаційному суспільстві. Арт-терапія в 

медіа-клубі. Мандала як засіб рефлексії емоцій та зцілення в медіаклубних 

заняттях  

Завдання для самостійної роботи (4 год.):  

1. Провести пошук медіа-продуктів для роботи з різними видами пси-

хічної травми. 

Література: [4, 9, 22, 23, 29, 44, 86]. 

42. Контрольні запитання: 
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1. Що таке „мандала”? Як „мандала використовується в арт-

терапії”? 

2. Опишіть типи мандал за Д. Келлог. 

3. Які значення кольору, форми, символів у мандалах? 

4. Що таке медіа-травма?  

5. Визначить, що таке партиципація під час взаємодії з кіновидовищем. 

6. Які етапи має проведення медіа-клубу із використанням арт-

терапевтичних технологій задля розвитку психоемоційної культури сім’ї та 

подолання наслідків психічної травми? 

7. Які є підходи в організації медіа клубу, крім через емоційний відгук 

глядача на аудіовізуальну медіа-продукцію ? 

8. Як і з якими цілями можна використовувати драматерапію в роботі 

медіа клубу? 

9. Наведіть приклад запитань, що пропонуються для обговорення після 

перегляду медіа-продукту на медіа-клубі. 

10. З якою метою можна в якості медіа-продукту використовувати 

серії фотозображень? 

11. Наведіть переваги використання методу створення мандал в по-

доланні психічних травм. 

 

Розділ 5. Арт-терапія як засіб подолання психічних травм у дітей та 

підлітків. 

Тема 17. Особливості роботи з психічними травмами у дітей.  

Особливості арт-терапевтичного простору в роботі з дітьми. Специфіка 

переживання дітьми психічних травм. Потенціал арт-терапії у роботі з психі-

чними травмами у дітей. Інтерпретація дитячого малюнка. Екологічність об-

говорення з дітьми їх творчості, пов’язаної з травмою. Робота з різними ви-

дами психічних травм у дітей засобами арт-терапії. Використання арт-терапії 

у роботі з переживанням важкої втрати у дітей та підлітків. Арт-терапевтичні 

стратегії роботи з дитячими страхами.  

Література: [1, 18, 20, 21, 25, 30, 31, 49, 56-58, 66, 68, 73-77, 85, 93, 94, 

100]. 

43. Контрольні запитання: 

1. .Чим зумовлена специфіка переживання дітьми психічних травм. 

2. Назвіть випадки, у яких діти можуть зазнати психічних травм. 

3. Що необхідно враховувати дорослим під час взаємодії з дітьми, які 

пережили психічну травму? 

4. Яка основна передумова допомоги психічно травмованим дітям? 

5. Охарактиризуйте інші важливі умови успішності психотерапевтич-

ної роботи з дітьми, спрямованої на подолання наслідків психічних травм. 

6. Яке співвідношення роботи з пошуку ресурсу та роботи з опану-

вання травми 

7. Що є ознаками того, що вдалося створити атмосферу безумовного 

сприйняття в процесі арт-терапії? 

8. Охарактеризуйте умови формування довіри в процесі психотерапе-
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втичної роботи з дитиною. 

9. В чому сутність директивного та недирективного підходів в арт-

терапевтичній роботі з дітьми, які зазнали психічної травми? 

10. Які основні протипоказання до застосування недирективного підхо-

ду у роботі з дітьми, які зазнали психічної травми? 

11. Які основні переваги арт-терапії як методу роботи з дитячої трав-

мою? 

12. Розкрийте сутність основних принципів «дії» арт-терапії як методу 

психотерапевтичної роботи з дітьми, які зазнали травми. 

13. Запропонуйте арт-терапевтичні технології роботи з амбівалентними 

почуттями. 

14. Наведіть перелік тем, звернення до яких є корисним у арт-

терапевтичній роботі з усинвленими дітьми. 

15. Опишіть варіанти підходів до арт-терапевтичної роботи з дітьми 

вимушених переселенців. 

16. Які арт-терапевтичні стратегії роботи з дітьми, батьки яких розлу-

чилися. 

17. Наведіть приклад та охарактеризуйте сутність підходу до організа-

ції арт-терапевтичної роботи з дітьми, які зазнали фізичного та сексуального 

насилля в сім’ї. 

18. Які основні принципи обговорення з дітьми їх творчості,  пов’язаної 

з травмою.  

19. Охарактеризуйте рекомендації Вайолет Оклендер щодо обговорен-

ня з дітьми їх малюнків. 

20. Які рекомендації щодо обговорення завершеного малюнку надає 

Кеті Мальчіоді? 

21. Яких питань слід уникати при обговорення з дітьми їхньої творчос-

ті? 

22. Що слід враховувати аби надати дитині саме живий заохочувальний 

відгук щодо її творчості? 

23. Охарактеризуйте особливості переживання дітьми різного віку сме-

рті близьких. 

24. Які чинники впливають на переживання дітьми втрати близьких? 

25. В чому сутність методу «керованих ритуалів прощання»? Наведіть 

приклади таких ритуалів. 

26. В чому сутність механізму, який забезпечує можливість «прохо-

дження» дітьми «прощальних ритуалів» у символічній формі під час прослу-

ховування ними метафоричних історій без їх подальшої інтерпретації. 

27. Наведіть приклад та охарактеризуйте сутність іншої арт-

терапевтичної стратегії до організації роботи з дітьми, які переживають важ-

ку втрату. 
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